



15日,正在度假的美国总统奥巴马就埃及局势发表讲话。 新华社/路透



15日,在开罗一座清真寺,一名遇难者家属靠在死者旁哭泣。 新华社发

奥巴马高调谴责埃及清场 取消例行联合军演,美埃军事关系维持不变

本报综合新华社消息 美国总统奥巴马15日取消美国与埃及联合军事演习计划,谴责埃及当局清场采取的措施,但没有提及暂停对埃及军方每年13亿美元的军事援助。埃及官方媒体《金字塔报》网站报道,清场行动引发的冲突已造成至少638人死亡,4200多人受伤。

奥巴马15日在马萨诸塞州马撒葡萄园岛租赁的度假屋就埃及局势发表讲话,警告持续的战斗把埃及带入“危险路径”,呼吁埃及政府和示威者双方都显示克制。奥巴马说:“美国强烈谴责埃及临时政府和安全部队采取的措施,我们谴责针对平民的暴力。”奥巴马的讲话是美方对埃及清场活动首次作出实质回应。奥巴马说,埃及“局势复杂”,美国不应在埃及政治斗争中站队,不应为决定埃及的未来负责。

美国官员当天通知埃及领导人,美方已经决定取消原定下月举行的“光明星”联合军事演习。“光明星”联合军演始于1981年,每两年举办一次,是展示美埃军事合作的重要措施。按计划演习将于下月举行,持续三个星期,土耳其、约旦和英国也打算参与军演。

美国政府先前坚定支持2011年初推翻前总统穆巴拉克的政治运动,但迄今拒绝谴责埃及军方7月解除民选总统穆尔西职务的举措,也没有将这一举措描述为政变。如果美国将解除穆尔西职务定性为政变,按法律要求,美国政府应当切断对埃及军方每年13亿美元的军事援助。

美国国防部长哈格格15日发表声明说,他当天与埃及国防部长塞西通电话,美国将维持与埃及的军事关系,但他明确告诉塞西,暴力行动与缺乏和解的举措已危害到两国的长期防务关系。

尽管美国未宣布停止对埃及军方的援助,但埃及总统府15日晚发表一份声明,显露出并不接受美方谴责。在声明中,埃及总统府说,国家正“面对针对政府和重要机构的恐怖主义行动”,奥巴马的声明“没有基于实际”,可能会助长“暴力武装团体”气焰。声明说,埃及对自己做出决定“享有完全主权和独立”。



16日,在埃及开罗的一座清真寺附近,穆尔西支持者在抗议中高喊口号。 新华社/路透

新闻分析

“后清场”时期 美埃关系怎么走

埃及当局的清场行动使美国外交陷入两难局面,既不能坐视不理,又不愿采取强力措施过度刺激这个重要盟友。基于对国际舆论压力和美埃战略合作的考量,美国政府对埃及当局采取了一定制裁措施,但总体上仍处于观望中,不会采取“决定性举措”与埃及军方决裂。

面对美国的谴责,埃及敢于反驳奥巴马的底气在于,其深知埃美合作符合美国的战略利益,两国关系有保障。当前,美国在中东最关心两大问题,一是保证美国本土安全不受中东伊斯兰极端势力威胁,二是保证以色列的安全。这两大问题都离不开与中东大国埃及的合作。

在埃及过渡政府和军方眼中,当前的头等大事是结束穆兄会为首的伊斯兰势力的抗议示威,并借机削弱其力量,美国及其他西方国家的压力不足以迫使埃及当局改变这一决定。

开罗大学政治学教授阿瓦德说,目前埃美都在根据当前局势重新评估双方关系,但从长远看,两国未来仍将保持密切联系,因为这一关系建立在共同利益的基础之上。埃及前外长助理法赫米也认为,双方的战略利益决定了双边关系不会彻底恶化。

左右美埃两国关系走向的关键,在于埃及局势未来将如何发展。如果过渡政府和军方就此控制住大局,埃及局势逐步缓和,美国可能继续保持当前态度并寻求改善与埃及关系。如果事态继续恶化,冲突升级并出现大量人员伤亡,也不能完全排除美国在巨大国内舆论压力下对埃及当局采取进一步措施的可能。

美国在埃及 先失策后失分

美国政府的表态,给人们留下一种“玩政治平衡木”的印象,也反映出在埃及混乱局势面前,美国出于其在中东和埃及战略利益的考量,力图左右逢源,但却陷入左支右绌的窘境。

埃及发生新一轮动荡后,美国立场一直较模糊。穆尔西被军方解职前,美国强调穆尔西作为民选总统的合法性,惹恼了反对伊斯兰势力的世俗势力。而后,美国又称穆尔西的执政“不民主”,又激怒了穆兄会的支持者。

如此搞平衡的结果,是美国在埃及不仅两面不讨好,同时又疏远了尖锐对立的两大派,更加不被信任;在国际上,则被批评为对埃及政策只重美国眼前利益而不顾价值观和原则,双重标准、混乱不清。

埃及是中东最有影响力的国家之一,也是以色列最具战略重要性的邻国。埃及不稳,中东就更难安定。《纽约时报》15日的社论指出,埃及一旦陷入内乱,不仅是埃及的悲剧,也将是美国对外政策的灾难。

因此,和国际社会一样,美国期望埃及尽快恢复稳定。但美国出于自身利益,在穆尔西为代表的伊斯兰势力和军方与世俗派之间的斡旋,又总是不可避免地试图“拉偏架”。有专家还指出,穆巴拉克下台以来,美国对埃及政策一直缺乏新策略。

最令人感到苦涩的是,不论怎样周旋于埃及各派之间,美国对埃及和在中东局势的影响力始终呈现一条下降曲线。美国的埃及和在中东政策某种程度上出现了战略性迷失。

本组稿件据新华社

印度潜艇爆炸沉没 或因士兵装弹犯错

本报讯 据俄新网援引《孟买镜报》根据印度海军消息人士的资料报道,艇员装载“俱乐部”导弹时犯错导致短路,可能是“辛杜拉克沙克”号潜艇爆炸沉没的原因。

消息人士表示,夜间艇员向潜艇两个专门的舱内装载俄制“俱乐部”导弹。第一个舱的八枚导弹成功装载,但艇员在第二个舱安装导弹时犯错导致短路,造成两枚导弹被发射,一枚导弹摧毁了码头墙壁,另一枚在艇内爆炸致使潜艇沉没。

另外,俄罗斯战略和技术分析中心副主任马基延科表示,“辛杜拉克沙克”号的电池为印度生产,其特点是在使用过程中释放氢气过多,这可能导致了潜艇爆炸。(宗禾)

韩国提议与朝进行 红十字会工作接触

本报综合新华社消息 韩国政府16日正式向朝鲜提议,于本月23日在板门店韩方一侧的“和平之家”进行红十字会工作接触,以解决中秋前后南北离散家属会面等人道主义问题。韩国总统朴槿惠15日出席光复节纪念活动时建议,今年中秋前后安排南北离散家属见面。韩国政府本次红十字会工作接触提议就是在此基础上达成的。

据韩联社报道,韩方设备检查小组将于17日前往开城工业园区,对园内设备进行检测和维修。韩国政府表示,园区内基础设施完成检修后,将允许韩方企业访朝,为重开开城工业园区的生产做准备。

一年前就职戴尔时 斯诺登已下载密件

本报综合新华社消息 路透社15日援引美国官员的话报道,斯诺登早在2012年4月供职于戴尔公司时,已着手下载涉及国家安全局监视项目的机密文件。这一时间比媒体先前报道的时间早了近一年。斯诺登2009年入职戴尔公司,2013年早些时候离职,同年3月加入美国国家安全局承包商博思艾伦公司。

另外,斯诺登的一名律师15日确认,斯诺登的父亲朗·斯诺登“思子心切”,不顾律师反对,在斯诺登逃离美国后通过互联网首次与儿子通话。按俄新社的说法,先前有媒体报道老斯诺登通过加密方式在互联网上与儿子联络,但实际上他是通过律师库切列纳给儿子带话。

伊朗一女市议员 因漂亮被取消资格



本报讯 据英国《每日邮报》15日报道,27岁的伊朗女子莫拉蒂因为长得太美,在刚刚当选市议员一周后被取消当选资格。报道称莫拉蒂大学毕业后担任网站工程师。她日前参加了伊朗加兹温地区市议员的选举,在163名候选人当中排名第14。然而,伊朗相关部门日前以“不符合伊斯兰规范”为由,宣布取消其当选资格,“我们的议会不需要走T台的模特。” 据国际在线